



## Генеральная Ассамблея

PROVISIONAL

A/40/PV.26  
8 October 1985

RUSSIAN

Сороковая сессия

ГЕНЕРАЛЬНАЯ АССАМБЛЕЯ

ПРЕДВАРИТЕЛЬНЫЙ СТЕНОГРАФИЧЕСКИЙ ОТЧЕТ  
О ДВАДЦАТЬ ШЕСТОМ ЗАСЕДАНИИ,

состоявшемся в Центральном учреждениях, Нью-Йорк,  
во вторник, 8 октября 1985 года, в 10 ч. 00 м.

Председатель: Г-н ДЕ ПИньЕС (Испания)  
позднее: Г-н АЛЬ КАВАРИ (Катар)  
(заместитель Председателя)  
позднее: Г-н ДЕ ПИньЕС (Испания)

- Общие прения [ 9 ] (продолжение)

С заявлениями выступили:

Г-н Джарретт (Либерия)  
Г-н Гуринович (Белорусская Советская Социалистическая  
Республика)  
Г-н Тьон Ки Сим (Суринам)

В настоящем отчете содержатся подлинные тексты выступлений на русском языке и тексты устных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Генеральной Ассамблеи.

Поправки должны представляться только к подлинным текстам выступлений. Они должны направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации в течение одной недели на имя начальника Секции редактирования официальных отчетов, Департамент по обслуживанию конференций (Chief of the Official Records Editing Section, Department of Conference Services, room DC2-0750, 2 United Nations Plaza), а также быть внесены в один из экземпляров отчета.

Заседание открывается в 10 ч. 30 м.

ПУНКТ 9 ПОВЕСТКИ ДНЯ (продолжение)

ОБЩИЕ ПРЕНИЯ

Г-н ДЖАРРЕТТ (Либерия) (говорит по-английски): Правительство и народ Либерии выражают глубокое сочувствие народу и правительству Мексики в связи с разрушительным землетрясением, которое привело к многочисленным жертвам и уничтожению имущества. Мы обращаемся с молитвой к Богу укрепить и утешить семьи пострадавших, оказать помощь бездомным и излечить раненых.

От имени главы государства Либерия, Его Превосходительства г-на Самуэля Каниона Доу, правительства и народа Либерии я тепло приветствую собравшихся здесь.

Мне доставляет огромное удовольствие, г-н Председатель, искренне поздравить Вас от имени делегации Либерии в связи с избранием Председателем сороковой сессии Генеральной Ассамблеи. Ваше единодушное избрание в год, когда отмечается сороковая годовщина образования Организации Объединенных Наций, является заслуженной данью уважения Вам как государственному деятелю, выдающемуся дипломату и ученому, который внес огромный вклад в дело лучшего взаимопонимания в Организации Объединенных Наций.

В равной степени для меня привилегией является воздать должное Вашему предшественнику г-ну Лусаке, Замбия, избрание которого на пост Председателя тридцать девятой сессии подняло авторитет нашей Организации и всего африканского континента. Успех, сопутствовавший нашей последней сессии, в немалой степени был достигнут благодаря его умелому и уверенному руководству.

(Г-н Джарретт, Либерия)

Усилия Генерального секретаря на службе Организации Объединенных Наций, а также его преданность делу международного мира и безопасности по-прежнему вызывают и заслуживают уважение и восхищение. В течение последних месяцев мы прислушивались к его мнению, замечаниям и предложениям. Мы признательны ему за зрелые и сбалансированные выступления и призываем его и впредь выполнять его обязанности, проявляя мужество и убежденность в своей правоте.

На нашей тридцать девятой сессии министр иностранных дел моей страны должен был сообщить о прогрессе, достигнутом моим правительством в процессе, направленном на возвращение нашей страны к гражданскому правлению. В течение следующей недели либерийцы пойдут в избирательные участки в порядке выполнения торжественного обещания, данного либерийскому народу главой государства, обещания, которое не было дано под давлением извне, вернуть страну к гражданскому демократическому правлению. Этот переход вскоре будет завершен, поскольку наши 4 политические партии в настоящее время ведут избирательную кампанию, которая завершится выборами 15 октября.

Либерийский народ восторженно воспринимает перспективы участия в свободных выборах впервые за почти 100 лет и стремится к созданию гражданского правительства на основе принципа равноправного участия всего либерийского народа в условиях мира, единства и прогресса.

С момента рождения нашей Организации прошло 40 лет, и на протяжении этих лет на ее долю выпали тяжелые испытания и потрясения. Таким образом, эта сороковая годовщина является краеугольным камнем; событием, заслуживающим глубокого признания. То, что эта Организация проделала такой длинный путь, является результатом предвидения тех, кто разрабатывал планы ее создания, и свидетельством прочности руководящих принципов, на основе которых она была построена.

(Г-н Джарретт, Либерия)

В равной степени важным за последние 4 десятилетия является осуществление и признание всеми странами того, что хотя наша Организация пока не оправдала наших ожиданий, она представляет собой наилучшие надежды на выживание нашего международного сообщества.

Организация Объединенных Наций доказала, что за последние сорок лет она являлась неоспоримой силой и неотъемлемым фактором международных отношений. Принцип, который она воплощает, форум, который она представляет для выражения и примирения конфликтующих точек зрения, и многочисленные услуги, которые она оказывает человечеству, свидетельствуют о ее компетентности и о том, что она играет полезную роль в качестве общественной и политической организации.

Организация Объединенных Наций является идеальной организацией для решения таких проблем, с которыми сталкивается человечество. Уникальность ее заключается в особой роли, дающей нам возможность получить четкую картину мира, его ресурсов и потребностей, позиций и проблем, его возможностей и задач и в то же самое время помогающей нам разработать новые методы действий, пока еще для этого есть время. Вне зависимости от того, что обсуждается, — атмосфера или море, рост численности населения или нехватка продовольствия, — Организация Объединенных Наций поможет нам понять проблемы и осознать то, что следует сделать.

Несмотря на тот факт, что Организация Объединенных Наций стала постоянным фактором международной жизни, у нее есть свои проблемы. С самого начала своего существования она сталкивалась с соперничеством великих держав и конфликтами. Ее усилия, направленные на достижение социального прогресса, часто подрывались разногласиями и раздорами. Она была призвана сохранять мир в то время, как в сердцах людей не было покоя. Она столкнулась с национализмом по мере того, как новые страны, освободившиеся от бывших колониальных держав, сами стали управлять собой в условиях свободы и утвердили свое

(Г-н Джарретт, Либерия)

право голоса и действий в качестве равных на международных форумах стран. Она сталкивалась с проблемами расизма, апартеида и прочими формами унижения и угнетения, которые еще не были устранены. Она страдала от финансовых и конституционных кризисов, угрожающих покончить с ее деятельностью и в конце концов развалить ее.

Таким образом, Организация оказывается бессильной даже тогда, когда нарушаются ее основные принципы, оспаривается ее авторитет и ставится под угрозу само ее существование. Разрастающаяся повестка нерешенных вопросов является явным, четким отражением этого бессилия.

Апартеид являлся и продолжает оставаться основным вопросом повестки дня этой Ассамблеи. В начале 60-х годов, после создания Организации африканского единства (ОАЕ) в Южной Африке появились пассивные национальные организации. Как могут помнить члены, мирный шарпевильский процесс был встречен репрессивным насилием и террором со стороны военной полиции и усилением социального угнетения.

Организация африканского единства заставила включить вопрос об апартеиде в повестку дня международного сообщества. Каков же был ответ Южной Африки? Больше репрессий, насилия и террора. И сегодня мы слушаем заявления г-на Боты о том, что в Южной Африке не будет официальных перемен до тех пор, пока те, кто стремился к переменам насильственным путем, не откажутся от насилия. Кто проявлял насилие?

Неискренность режима совершенно ясна. Население, терпение которого достигло крайних пределов, не может более сдерживать неистового гнева. Заинтересована ли Южная Африка в мире и свободе? Нет. Ее интерес кроется исключительно в сохранении апартеида; для того чтобы добиться этого, она прибегает к повсеместным убийствам, арестовывая почти каждого. Она вторгается в территории

(Г-н Джарретт, Либерия)

соседних государств и постоянно заявляет о своем намерении повторять акты агрессии, вопиющим образом попирая международное сообщество.

Мы твердо верим в то, что Организация Объединенных Наций тогда поймет Африку, когда она заявит, что борьба против апартеида является африканской борьбой, а не борьбой всего лишь коренного населения Южной Африки. Эта борьба за достоинство народа Африки и свободу африканских государств, обязательства, добиться которых мы приняли **при создании Организации африканского единства.**

(Г-н Джарретт, Либерия)

Внешняя политика, которую определенные страны, дружественные режимам Фервурда, Форстера и Боты осуществляли в последние три десятилетия, как представляется, основывалась на узких национальных интересах этих государств. Как могла какая-либо страна создать механизм сотрудничества с правительством, чья экономическая, культурная, политическая и социальная система основывается на неравенстве людей, злобе и жестокости по отношению к человеку, без какого-либо уважения морали и этики. Все это поражает воображение и является политическим вызовом международному сообществу. Система апартеида никогда не пыталась скрывать своих действий или камуфлировать свои замыслы и злобность.

Парадоксально, что система, которая проводит различия между расами человечества, представляющего семью народов, полностью игнорирует человечность, любовь, справедливость, правоту и сострадание, по-прежнему находит признание у некоторых государств, как это имело место в последнее десятилетие. Вот почему африканцы всегда ставили и будут ставить под вопрос мотивы и истинные интересы тех стран, которые облегчают жизнь Южной Африке. С одной стороны, они выступают защитниками прав человека, а с другой, — они прощают Южной Африке ее преступления против прав большинства.

Мое правительство считает, что мировое сообщество не так легко провести этой лихорадочной деятельностью. Мы никогда не спутаем активность с действиями. Последние события в Южной Африке, которые мы сейчас рассматриваем, включая предложенные г-ном Ботой косметические перемены, происходят не только в результате последних международных событий или выступлений международного сообщества.

Мы считаем, что силы, которые привели к этим переменам, возникли более трех десятилетий назад. Корни сегодняшней реальности уходят к прошлому, далекому прошлому, к 25 мая 1963 года — дню рождения Организации африканского единства.

(Г-н Джарретт, Либерия)

В этот исторический день последняя резолюция, принятая Совещанием глав государств, предоставила полномочия министрам иностранных дел Либерии, Мадагаскара, Сьерра Леоне и Туниса сделать представление в Совете Безопасности по вопросу о противоправных действиях южноафриканского режима, руководимого Форстером, против коренного африканского населения, в частности, по такому вопросу, как статус Намибии — подопечной территории Лиги Наций, которая была передана Организации Объединенных Наций. В ходе этих прений в Совете Безопасности мы слышали, как нам это предстояло так часто слышать позднее, лицемерные высказывания об отвратительном апартеиде. Когда Совет перешел к голосованию, Южная Африка избежала осуждения в результате применения вето теми, чья политика сегодня осталась практически без изменения.

Вслед за этой исторической сессией Либерия и Эфиопия представили это спорное дело в Международный Суд, подав жалобу на Южную Африку в связи с продолжающейся ею незаконной оккупацией Намибии. Все судьи, кроме одного, который поддержал Южную Африку в ее незаконной оккупации, представляли те же самые государства, которые 24 года спустя продолжают следовать в фарватере южноафриканской политики апартеида и независимости Намибии.

Позвольте мне торжественно заявить с этой трибуны, что прогресс, достигнутый за последние три десятилетия в вопросе о Южной Африке, апартеиде и независимости Намибии, явился, с одной стороны, результатом постоянных и энергичных усилий ОАЕ, государств-членов движения неприсоединения и некоторых дружественных правительств, а, с другой, — результатом твердой решимости руководителей признанного коренного населения этих двух стран, которые, принося в жертву свои жизни, заявили, что они не прекратят своих усилий и не откажутся от своей решимости до тех пор, пока не достигнут свободы и независимости.

Вопрос о Намибии рассматривался в нашей Ассамблее в том или ином виде в течение многих лет.



(Г-н Джарретт, Либерия)

В резолюции 435 (1978) Совета Безопасности, единогласно принятой в 1978 году, содержится План Организации Объединенных Наций по достижению независимости Намибией. В этом документе упоминаются также и те, кто участвовал в этом процессе: правительство Южной Африки, СВАПО, контактная группа западных государств и прифронтовые государства. Прошло семь лет со времени принятия этого документа, а Намибия по-прежнему остается порабощенной, а не свободной. Было создано фальшивое временное правительство, которое не обладает никаким международным статусом и не получает внутренней поддержки.

За исключением предупреждения со стороны Совета о рассмотрении в будущем вопроса об обязательных санкциях и намека со стороны тех стран, которые могут пожелать установить ограниченные односторонние санкции, Южной Африке по-прежнему дозволено пребывать в уверенности, что она может бросать вызов международному сообществу в вопросе о предоставлении независимости Намибии. Почему же это так?

Вопрос об увязке предоставления независимости Намибии, согласно резолюции 435 (1978) и выводом войск из Анголы, как нам следует помнить, был выдвинут Южной Африкой лишь в 1981 году, в то время, об этом нам также следует помнить, когда все препятствия на пути осуществления резолюции 435 (1978) были преодолены всеми сторонами, включая Южную Африку. К чему же тогда эта увязка? Все, чего пыталась достичь Организация Объединенных Наций в своей резолюции 435 (1978), — это мирная передача власти коренному намибийскому населению. Не является ли это одной из высоких целей Организации Объединенных Наций? Как долго мы — члены международного сообщества можем допускать это препятствие.

Мы должны также помнить о том, что народ Намибии прибегнул к вооруженной борьбе много лет назад лишь потому, что у него не было мирной альтернативы. Будем ли мы по-прежнему проявлять пассивность и таким образом вынуждать СВАПО осуществить эту резолюцию путем усиления своей вооруженной борьбы?

(Г-н Джарретт, Либерия)

Арабо-израильский конфликт на Ближнем Востоке и его ключевой вопрос — палестинская проблема, по-прежнему остаются нерешенными, несмотря на интенсивные усилия, предпринимаемые Организацией Объединенных Наций в течение последних 38 лет. Каждая война в этом регионе становится все более разрушительной из-за использования новых и более современных видов оружия. Гибель людей и уничтожение собственности не решают старые вопросы, а лишь создадут новые и расширят сферу негодования и недоверия среди враждебных сторон.

Правительство Либерии считает, что всеобъемлющее урегулирование на Ближнем Востоке должно отвечать следующим условиям: вывод израильских войск со всех арабских территорий; уважение и признание суверенитета, территориальной неприкосновенности и политической независимости всех государств региона и их права жить в мире в рамках безопасных и признанных границ, свободно от угроз или применения силы; и справедливое решение палестинской проблемы, основанное на признании законных прав палестинского народа, включая его право на самоопределение.

Поддержка крупных держав, особенно Союза Советских Социалистических Республик и Соединенных Штатов Америки, является существенно необходимой для достижения урегулирования на Ближнем Востоке под эгидой Организации Объединенных Наций. Поэтому Либерия будет продолжать поддерживать усилия Генерального секретаря, направленные на поиск средств, с помощью которых мы можем продвинуться вперед в деле переговоров о мире на Ближнем Востоке.

Сохранение суверенитета Афганистана, его территориальной неприкосновенности, политической независимости и характера неприсоединения является существенным для мирного решения проблемы Афганистана. Иностранная армия должна быть выведена с его территории, и все заинтересованные стороны должны работать совместно для скорейшего достижения политического решения и создания условий, для того чтобы афганские беженцы могли вернуться к своим очагам в условиях безопасности и с честью.

(Г-н Джарретт, Либерия)

Положение в Кампучии породило климат нестабильности и небезопасности в Юго-Восточной Азии. Вывод иностранных войск из Кампучии и невмешательство во внутренние дела кампучийского народа являются необходимым отправным пунктом для достижения мира, стабильности и сотрудничества между странами Юго-Восточной Азии на основе взаимного доверия и доброй воли.

Корейский вопрос по-прежнему представляет собой серьезную угрозу международному миру и безопасности. Единство Кореи должно быть восстановлено путем диалога и переговоров между двумя странами без вмешательства извне. Миссия добрых услуг Генерального секретаря должна получить содействие, с тем чтобы облегчить решение корейского вопроса, особенно с точки зрения прекращения страданий миллионов разлученных семей.

Принятие двух Кореи в состав Организации Объединенных Наций могло бы значительно содействовать ослаблению напряженности на Корейском полуострове и тем самым делу международного мира и безопасности. Обе Кореи являются членами целого ряда специализированных учреждений, и им должно быть позволено нести ответственность и выполнять обязательства в качестве членов Организации Объединенных Наций.

Конфликт из-за Фолклендских (Мальвинских) островов между Соединенным Королевством и Аргентиной не был урегулирован, несмотря на обязательство обеих сторон стремиться к миру и согласованному урегулированию.

Мы призываем Соединенное Королевство и Аргентину возобновить переговоры, с тем чтобы найти мирное решение их спора о суверенитете и устранить оставшиеся разногласия в этом вопросе.

Контадорский процесс в Центральной Америке направлен на восстановление мира в регионе путем принятия обязательства прекратить гонку вооружений и выполнять принципы невмешательства во внутренние дела других государств. Контадорская инициатива

(Г-н Джарретт, Либерия)

заслуживает поддержки со стороны международного сообщества, поскольку она отражает "латиноамериканскую" волю находить решения их региональных проблем.

Сейчас настоятельно необходимо положить конец гонке ядерных вооружений. Прекращение гонки вооружений не должно означать конец, за ним должно незамедлительно последовать существенное сокращение ядерных сил, ведущее к полному уничтожению ядерного оружия и к достижению конечной цели всеобщего и полного разоружения. Параллельно с этим процессом настоятельно необходимо переключить ценные ресурсы, в настоящее время растрачиваемые на военные нужды, на цели социального и экономического развития.

Государства, обладающие ядерным оружием, несут особую ответственность за опасное состояние гонки вооружений. Мы настоятельно призываем их присоединиться к поискам новых направлений и приветствуем женеvское соглашение, достигнутое в начале этого года между Советским Союзом и Соединенными Штатами и приведшее к нынешним переговорам по сложному комплексу вопросов, связанных с космическими и ядерными вооружениями, как стратегическими, так и промежуточной дальности. Либерия придает огромное значение провозглашенной цели этих переговоров, а именно: цели предотвращения гонки вооружений в космосе и прекращения ее на Земле. Мы надеемся, что две крупные державы, обладающие ядерным оружием, будут добросовестно выполнять свое обязательство как можно скорее добиться значительных результатов на их переговорах.

Мое правительство подтверждает свою веру и приверженность многостороннему экономическому сотрудничеству, а также свое признание важной роли Программы развития Организации Объединенных Наций и других учреждений Организации Объединенных Наций в осуществлении этого важного процесса.

Мы обращаемся с призывом к странам-донорам значительно увеличить их взносы в Программу развития Организации Объединенных Наций и выйти за рамки согласованных 8 процентов от их ВВП, с тем чтобы ПРООН могла продолжить осуществление своих проектов развития.

(Г-н Джарретт, Либ рия)

Экономическое положение в Африке по-прежнему тяжелое в связи с засухой, опустыниванием, голодом и тяжелым бременем задолженности. Мы выражаем глубокую признательность Генеральному секретарю за то, что он привлек внимание международного сообщества к положению в пострадавших странах и мобилизовал международную помощь в дополнение к национальным усилиям африканских правительств.

Мы приветствуем недавнее предложение Соединенных Штатов о совместном механизме Всемирного банка и Международного валютного фонда для ослабления кризиса задолженности и улучшения экономической деятельности бедных африканских и других развивающихся стран. Это предложение своевременно, и мы надеемся, что будут приняты конкретные позитивные меры в отношении бремени задолженности стран третьего мира и экономического оживления в наших соответствующих регионах.

Мы считаем, что созыв специальной сессии Генеральной Ассамблеи в начале 1986 года, посвященной критическому экономическому положению в Африке, как это предлагалось на двадцать первой встрече на высшем уровне стран ОАЕ, является целесообразным, важным и необходимым для урегулирования критического экономического положения в регионе.

Организация Объединенных Наций остается единственным глобальным инструментом для создания международного порядка и поддержания мира и безопасности. В прошлом десятилетии она спасла нас от "бедствия войны, дважды в нашей жизни принесшей человечеству невыразимое горе". Она добилась успеха во многих районах мира в обеспечении равных прав для мужчин и женщин, а также государств — больших и малых. Она добилась значительного прогресса в создании условий, в которых может соблюдаться и поддерживаться справедливость и уважение обязательств, вытекающих из договора и других источников международного права. Она содействовала социальному прогрессу и более высокому уровню жизни в условиях большей свободы.

(Г-н Джарретт, Либерия)

Тем не менее существует потребность в новой концепции приверженности Организации Объединенных Наций как основного органа международного сообщества. Эта концепция должна начинаться с применения принципов Устава — этого незаменимого инструмента в борьбе за независимость и равенство государств и народов, за достижение прав человека и свободы человека; за избавление мира от войны, агрессии и всех видов угнетения; за искоренение экономической и социальной отсталости и за ликвидацию колониализма, расизма, апартеида и других форм человеческого рабства.

Существует важная потребность в сохранении Организации и превращении ее в эффективный инструмент борьбы за свободу, мир и справедливость, которые могут быть достигнуты лишь в том случае, если ее члены готовы подтвердить вновь приверженность выполнению ею решений.

Мы не должны забывать о том, что у нас слишком много общего, слишком много общих интересов и слишком много того, что мы можем все вместе потерять, потерять для себя и для грядущих поколений. Поэтому давайте удвоим наши усилия за сохранение простых человеческих ценностей, являющихся нашим общим наследием, и заложим прочную основу, на которой мы можем объединить наши силы и жить все вместе в условиях мира и веры в Организацию Объединенных Наций.

Г-н ГУРИНОВИЧ (Белорусская Советская Социалистическая Республика): Примите поздравления по случаю избрания Вас на ответственный пост Председателя сороковой сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций и пожелания успехов в достижении на данной сессии весомых результатов во имя торжества целей и принципов Устава Организации Объединенных Наций.

Делегация Белорусской ССР выражает самые глубокие соболезнования делегации Мексики в связи с постигшим эту страну и ее народ несчастьем — многочисленными жертвами и большими разрушениями, вызванными недавним землетрясением.

Уважаемые делегаты!

Сороколетие Победы над гитлеровским фашизмом и японским милитаризмом во второй мировой войне и рождение в ее горниле Организации Объединенных Наций придает особую значимость нынешней сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций, которая должна носить не только юбилейный характер, но и стать продуктивной, важной вехой во всей деятельности Организации.

Являясь одной из учредительниц Организации Объединенных Наций, Белорусская ССР с самого начала последовательно и настойчиво боролась за то, чтобы Устав Организации стал подлинной хартией мира и сотрудничества между народами, а практическая деятельность Организации Объединенных Наций способствовала достижению этой высокой цели. Мы этого добивались и на конференции в Сан-Франциско; и в первые послевоенные годы, когда еще сохранялось сотрудничество между учредителями Организации Объединенных Наций, сложившееся во время второй мировой войны; и в годы "холодной войны"; и в период разрядки, сменившейся в последнее время резким обострением международной обстановки по вине сил империализма и реакции. Следуя этим надежно выверенным миролюбивым ленинским курсом внешней политики Советского государства, мы исходили и теперь исходим из того, что против войны надо бороться, пока она не началась, а для

(Г-н Гуринович, Белорусская ССР)

этого необходимы совместные и активные действия всех народов и каждого миролюбивого государства.

В год сороколетия Организации Объединенных Наций уместно напомнить, что еще в октябре 1943 года на Московской конференции министров иностранных дел СССР, США и Англии по предложению Советского Союза была признана необходимость учреждения Всеобщей международной организации для поддержания международного мира и безопасности, основанной на принципе суверенного равенства всех миролюбивых государств.

Создание Организации Объединенных Наций — это один из результатов великой Победы свободолюбивых народов над силами фашизма, реакции, милитаризма, решающий вклад в достижение которой внес Советский Союз. Мы гордимся и тем, что более 1 млн. 100 тысяч жителей Белоруссии самоотверженно сражались за победу над общим врагом на фронтах Великой отечественной войны. Ощутимый урон был нанесен фашистским оккупантам партизанами и подпольщиками Белоруссии, которые вывели из строя полмиллиона гитлеровцев.

Неимоверно дорогой ценой советские люди отстояли свободу, честь и независимость своей Родины. В пламени войны погибло 20 миллионов человек. Память о них священна. В год сороколетия великой Победы мы славим тех, кто в послевоенный период также совершил подвиг, подняв из руин и пепла разрушенное народное хозяйство и добился того, что ныне промышленный потенциал Белорусской ССР в 35 раз больше довоенного, несмотря на гибель в годы войны каждого четвертого жителя и потерю более половины национального богатства.

Анализируя деятельность Организации Объединенных Наций за минувшие 40 лет, есть все основания подчеркнуть, что Устав Организации хорошо выдержал испытание временем, в том числе и на крутых поворотах в международной обстановке. Обязательства по нему, как известно, приняли на себя 159 государств мира. К сожалению, не все из них следуют курсом, предусмотренным Уставом Организации



(Г-н Гуринович, Белорусская ССР)

Объединенных Наций. У Организации есть несомненные заслуги. Однако ее деятельность не лишена недостатков. Ряд вопросов все еще ждет своего окончательного разрешения на основе резолюций, принятых по инициативе государств социалистического содружества, а также стран, которые входят в движение неприсоединения, ставшее влиятельной силой современности. К сожалению, продолжают и попытки использовать Организацию Объединенных Наций для вмешательства во внутренние дела суверенных государств или навязать решения без учета законных интересов всех групп государств - членов Организации, хотя все это находится в вопиющем противоречии с Уставом.

В нынешней сложной и опасной международной обстановке необходимо соблюдение всеми государствами целей и принципов Устава Организации Объединенных Наций, т.е. объединение усилий и действий всех стран - больших и малых, с крупным военным потенциалом и без такового, развитых и развивающихся. Закрепляя достигнутое, не подрывая ранее принятых прогрессивных решений, изолируя агрессивные и милитаристские круги, зачинщиков гонки вооружений, все призваны на деле, а не на словах действовать в пользу мира и сотрудничества.

Что касается государств социалистического содружества, то именно так они всегда и поступали. При этом нас не останавливало то, что наши действия в Организации, основанные на ее Уставе, иногда квалифицировались империалистическими силами, как "плохое поведение в Организации Объединенных Наций". И, как свидетельствует жизнь, таким же путем следует и подавляющее большинство государств - членов Организации, соблюдая Устав Организации Объединенных Наций и не торгуя ни своими принципами, ни позициями. Цели и принципы Организации Объединенных Наций не удешевляются, они не поступали и не поступят в распродажу.

За сорок лет своего участия в Организации Объединенных Наций Белорусская ССР постоянно четко и ясно излагала свою позицию по всем обсуждавшимся вопросам. Каждое сказанное нами слово, каждое

(Г-н Гуринович, Белорусская ССР)

наше голосование всегда были подчинены интересам мира, предотвращения ядерной войны, разоружения, справедливого и мирного разрешения конфликтных ситуаций, ускорения процесса деколонизации и искоренения нацизма, расизма, апартеида, интересам борьбы с несправедливостью и нарушениями Устава Организации Объединенных Наций, а также налаживания сотрудничества в целях экономического и социального прогресса, соблюдения прав человека, развития и укрепления норм международного права.

В ходе проходящей общеполитической дискуссии большинство ораторов отмечали напряженность международной обстановки и важность ее выравнивания, возвращения на путь разрядки и соблюдения Устава Организации Объединенных Наций. Все это бесспорно, но необходимы и правильное понимание причин сложившейся ситуации и конкретные действия по ее исправлению.

Главнейшей задачей сегодняшнего дня является устранение угрозы ядерной войны, что требует недопущения гонки вооружений в космосе и прекращения ее на Земле. От решения этой задачи зависит судьба не только отдельных народов и государств, но и всего человечества. На нашей планете нет безопасного места, где можно отсидеться в случае возникновения ядерного конфликта, он погубит саму жизнь на Земле. И из этого следует исходить, занимаясь такими проблемами сегодняшнего дня, как преодоление экономической отсталости большой группы молодых независимых стран, борьба с голодом, болезнями и разрешением других вопросов, т.е. важно видеть главную проблему, от решения которой зависит все остальное. А это — отвести ядерную угрозу, сделать все, чтобы, как предусматривает Устав Организации Объединенных Наций, "избавить грядущие поколения от бедствий войны".

(Г-н Гуринович, Белорусская ССР)

Отсутствие в течение четырех десятилетий мировой войны, недопущение применения ядерного оружия - это величайшее завоевание человечества. Оно достигнуто благодаря усилиям Советского Союза, всех государств социалистического содружества, неприсоединившихся и других стран, стоящих на позициях ответственности за судьбы своих и других народов. Но угроза ядерной войны не ослабевает, а возрастает в результате действий милитаристских сил, которые подтачивают основы мира.

Обратимся к фактам.

Еще на первой сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций Советский Союз предложил навсегда запретить ядерное оружие и уничтожить его. А чем ответили США? Дальнейшим накоплением и совершенствованием своего ядерного потенциала. В результате появились и другие ядерные державы. Стратегическая стабильность была обеспечена, но при более высоком уровне вооружений и военной опасности.

Советский Союз принял на себя одностороннее обязательство не применять первым ядерное оружие. Такое же обязательство объявлено и КНР. А чем ответили другие ядерные державы? Отказом последовать этому доброму примеру. Они игнорируют и соответствующий призыв Организации Объединенных Наций. Военная доктрина НАТО допускает применение участниками этого блока ядерного оружия первыми даже в случае конфликта с использованием обычных вооружений.

Как известно, Советский Союз принял на себя в одностороннем порядке обязательство не применять ядерное оружие против неядерных стран, не имеющих его на своей территории. А чем ответили западные ядерные державы? Расплывчатыми заявлениями, кстати, не исключающими применения ядерного оружия против неядерных государств при некоторых обстоятельствах.

(Г-н Гуринович, Белорусская ССР)

Советский Союз обязался не выводить в космическое пространство противоспутниковое оружие до тех пор, пока другие государства поступают аналогичным образом. А чем на это ответили США? Проведенным совсем недавно испытанием противоспутникового оружия по цели в космосе, осуществленным в рамках пресловутой программы "звездных войн".

Советский Союз временно приостановил размещение ракет средней дальности и осуществление других ответных мер в Европе. А чем ответили США? Дальнейшим наращиванием числа "Першингов-2" и крылатых ракет в Западной Европе.

Советский Союз прекратил с 6 августа и до конца нынешнего года любые ядерные взрывы и заявил, что этот односторонний мораторий может продолжаться и дальше, если США не будут проводить ядерных испытаний. А чем на это ответили Соединенные Штаты? Проведением после этой даты уже двух испытаний ядерного оружия.

Общеизвестно и то, как кто относится к резолюциям Организации Объединенных Наций по предотвращению ядерной войны и милитаризации космоса, по достижению разоружения и укреплению международной безопасности. Советский Союз вносит такие предложения и поддерживает инициативы неприсоединившихся стран, добивается их осуществления, а Соединенные Штаты голосуют против них, зачастую оказываясь даже в полном одиночестве, а где возможно, и саботируют работу в этой области.

Такие действия США и их ближайших союзников вызывают законную тревогу и требуют еще более решительных действий. Международное сообщество, проявляя заботу о сохранении жизни на нашей планете, обязано сказать решительное "нет" американским планам "звездных войн", направленным против мира на Земле и лишь пропагандистски прикрываемым риторикой об их якобы оборонительном характере, и поддержать новую инициативу СССР "О международном сотрудничестве в мирном освоении космического пространства в условиях его немилитаризации".

(Г-н Гуринович, Белорусская ССР)

Новое советское предложение исходит из идеи широкого объединения усилий государств в пользу недопущения милитаризации космоса, сохраняя его для мирной деятельности на благо всех государств. Совместное освоение космоса, использование результатов исследований, связанных с космонавтикой, в интересах всех — дело вполне реальное и достижимое, если надежно перекрыть все каналы милитаризации околоземного пространства. Развернутые конкретные предложения в этом направлении содержатся в представленном СССР на данной сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций документе "Основные направления и принципы международного сотрудничества в мирном освоении космического пространства в условиях его немилитаризации" и соответствующем проекте резолюции по этому вопросу (док. А/40/192).

В условиях немилитаризации космоса, в условиях "звездного мира" Советское государство предлагает перейти к качественно новому этапу международного сотрудничества в его освоении. Открывается возможность использовать колоссальный научно-технический и производственный потенциал для решения глобальных проблем, стоящих перед человечеством, в том числе перед развивающимися странами. В этих целях предлагается созвать не позднее 1987 года международную конференцию с участием государств, обладающих крупным космическим потенциалом, и других заинтересованных стран для рассмотрения во всем объеме вопроса о международном сотрудничестве в мирном освоении и использовании космоса в условиях его немилитаризации и, когда это будет обеспечено, создать всемирную космическую организацию. Мы надеемся, что, внимательно рассмотрев внесенное СССР предложение, участники нынешней сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций поддержат его.

Следует также продолжать объединять усилия государств и в целях запрещения испытаний ядерного оружия всеми и повсюду, замораживания существующих ядерных потенциалов и перехода к их

(Г-н Гуринович, Белорусская ССР)

сокращению, вплоть до полной ликвидации, и для решения проблемы отказа от химического арсенала ведения войны, и, естественно, недопущения появления новых видов и систем оружия массового уничтожения и для разрешения других проблем разоружения, имея в виду конечную цель — всеобщее и полное разоружение под строгим международным контролем.

Закономерен вопрос: можно ли найти решение этих проблем? Мы считаем, бесспорно, — да! Это подтверждается и опытом прошлого и подходом, намеченным в резолюциях Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций. Ведь сотрудничали же между собой страны антигитлеровской коалиции, сражаясь во имя победы и закладывая основы послевоенного мира, которые и сегодня не потеряли своего значения. Заключительный акт Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе является также убедительным доказательством того, что при наличии доброй воли, желания договориться и учитывать законные интересы друг друга и всех можно урегулировать самые сложные проблемы и сделать это в короткий срок. В активе государств-членов Организации Объединенных Наций имеется и определенный комплекс общеизвестных многосторонних и двусторонних договоров и соглашений, направленных на ограничение гонки ядерных вооружений, в том числе в космосе, и на недопущение ядерного конфликта. Совместными усилиями потушен ряд конфликтов и очагов напряженности.

(Г-н Гуринович, Белорусская ССР)

Важно, соблюдая все взятое на себя обязательства, идти вперед, добиваться большего. Тогда можно было бы рассчитывать и на успех Женевских переговоров по космическим и ядерным вооружениям как средней дальности, так и стратегическим, рассматривая их во взаимосвязи. Путь к этому открывают и човые предложения СССР. Тогда можно ожидать и успеха на Стокгольмской конференции путем заключения "Договора о взаимном неприменении силы и поддержании отношений мира", и одобрения мер доверия, применимых в равной мере ко всем участникам. Тогда можно было бы сдвинуть с мертвой точки и Венские переговоры с целью сокращения вооруженных сил и вооружений в Центральной Европе. Тогда можно было бы рассчитывать и на реализацию резолюций Организации Объединенных Наций по вопросам предотвращения ядерной катастрофы, укрепления международной безопасности, разоружения, перестройки международных экономических отношений и решения других общечеловеческих проблем.

Для достижения этого прежде всего нужны совместные и активные действия против устремления определенных кругов США добиться военного превосходства и диктовать свою волю другим. Пора, давно пора понять, что на злонамеренной риторике о "коммунистической опасности", о "советской угрозе" далеко уехать нельзя. Социализм своими идеалами и практикой претворения их в жизнь убедительно доказал приверженность делу мира и мирного сосуществования государств с различным общественным строем, а также свою способность разрешать задачи экономического и социального прогресса во имя и на благо человека.

К какой бы проблеме мы ни обратились, совершенно очевидным является то, что государства социалистического содружества предлагают конструктивные пути их решения, исходя только из общих интересов, не стремясь получить для себя какие-либо односторонние преимущества или выгоды.

Об этом свидетельствует и наша позиция по справедливому и всеобъемлющему урегулированию положения на Ближнем Востоке и решению

(Г-н Гуринович, Белорусская ССР)

проблемы Палестины. Она хорошо известна и неоднократно находила отражение в резолюциях Организации Объединенных Наций, которые ждут своего практического осуществления. При этом хочу подтвердить, что мы и дальше будем активно выступать против попыток подорвать решения Организации Объединенных Наций по данному вопросу и навязать арабским народам сепаратные сделки капитулянтского характера, или не допустить представителей Организации освобождения Палестины к участию в ближневосточном урегулировании. Делегация Белорусской ССР решительно осуждает совершенную Израилем варварскую бомбардировку территории Туниса и штаб-квартиры Организации освобождения Палестины.

Угрожающим образом продолжает развиваться обстановка в Центральной Америке и Карибском бассейне. Конструктивные предложения Никарагуа, Кубы, стран Контадорской группы и других государств, которые способны привести к нормализации положения, игнорируются и подрываются Соединенными Штатами и их партнерами, и делается это опять-таки вопреки требованиям Устава Организации Объединенных Наций "жить вместе, в мире друг с другом, как добрые соседи". Не соблюдается и единогласно принятая Генеральной Ассамблеей Организации Объединенных Наций резолюция по вопросу о положении в Центральной Америке. Такой ход событий все настоятельнее требует дополнительных шагов для ограждения независимости и суверенитета стран Центральной Америки, для обеспечения для них возможности жить по выбору и усмотрению своих народов, а не под диктовку извне.

Нужны неослабевающие усилия и для защиты законных прав и интересов народов Афганистана, Кампучии, поднявшихся к новой жизни, твердо вставших на путь самостоятельного развития, решительно отвергающих империалистическое вмешательство в их внутренние дела и дающих должный отпор подрывным действиям вооруженных наемников империализма и реакции.



(Г-н Гуринович, Белорусская ССР)

Общему оздоровлению обстановки в азиатско-тихоокеанском районе способствовал бы положительный отклик расположенных там стран на предложения СССР по рассмотрению всего комплекса вопросов, относящихся к обеспечению безопасности и равноправного сотрудничества государств Азии, а также на предложения Монгольской Народной Республики, государств Индокитая по превращению Азии в континент мира, стабильности, добрососедства и сотрудничества. Этому способствовало бы и выполнение решений Организации Объединенных Наций по созданию зоны мира в Индийском океане и о выводе иностранных войск из Южной Кореи. Мы поддерживаем предложения Корейской Народно-Демократической Республики по мирному объединению Кореи и превращению Корейского полуострова в безъядерную зону.

Заканчивая этот раздел выступления, отмечу, что в нынешней международной обстановке Ассамблея обязана настаивать на полном соблюдении ее прошлогодней резолюции "О недопустимости политики государственного терроризма и любых действий государств, направленных на подрыв общественно-политического строя в других суверенных государствах".

С удовлетворением следует отметить крах колониального господства в мире. Это — результат воздействия идей Великой Октябрьской социалистической революции в России, а также разгрома сил фашизма и милитаризма в годы второй мировой войны, что придало новые силы борцам за свободу и независимость в Азии, Африке и Латинской Америке. И Организация Объединенных Наций сыграла свою позитивную роль в процессе деколонизации, особенно после принятия по инициативе СССР Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам. Надлежит должным образом отметить 25-летие принятия в Организации Объединенных Наций этого исторической значимости документа. И, естественно, что лучшим способом сделать это было бы безотлагательное осуществление мер по обеспечению независимости Намибии, других колониальных территорий и полная ликвидация системы опеки. Ведь

(Г-н Гуринович, Белорусская ССР)

осталась лишь одна подопечная территория — Микронезия, самоопределению и независимости которой препятствуют США, кичащиеся своими показными свободолюбием и демократией.

Пристального внимания Ассамблеи требуют и вопросы борьбы с проявлениями неонацизма, фашизма и реваншизма.

Должны быть удвоены усилия в борьбе против оставшихся очагов расизма и апартеида — этих кровавых язв и позора XX века. Здесь нужны более решительные, чем раньше, действия. В частности, необходимы полный бойкот и всеобъемлющие санкции в соответствии с Главой VII Устава Организации Объединенных Наций против расистов Южной Африки, развязавших массовый террор против коренного населения страны, ведущего активную борьбу за свою свободу.

Участники нынешней сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций уделяют много внимания экономическим проблемам. Молодые государства продолжают поиск путей выхода из разных форм зависимости, унаследованных от бывшей колониальной системы империализма и навязываемых им неокolonизаторами, справедливо критикуют политику западных финансовых и экономических кругов, которая поставила развивающиеся страны на грань экономической катастрофы.

Социалистические государства на протяжении всей деятельности Организации Объединенных Наций неоднократно вносили свои предложения и поддерживали предложения других стран в целях оздоровления международных экономических отношений, ограждения интересов развивающихся стран и обеспечения экономической безопасности всех государств. Сделано действительно немало, но еще не все прогрессивные рекомендации Организации Объединенных Наций осуществляются на практике.

(Г-н Гуринович, Белорусская ССР)

К тому же ведущим западным державам, использующим различного рода приемы и тактические шаги, зачастую удавалось сеять вражду, вводить в заблуждение развивающиеся страны, разобщать их. Запад назойливо навязывает мысль о том, что лишь частнокапиталистический способ ведения хозяйства разрешит все проблемы, мостите, мол, дорогу иностранному частному капиталу и все будет хорошо. При этом не удерживаются и от бахвальства, рекламируя свое богатство, скрывая, конечно, то, что получено оно в результате беззастенчивого грабежа природных и людских ресурсов других народов и эксплуатации собственных тружеников без справедливого решения социальных проблем.

Вспомните, как безудержно восхвалялись четыре пункта программы Трумена, "Союз ради прогресса" в Латинской Америке, экономическая политика нынешней администрации США. А каковы результаты? Развивающийся мир оказался закованным в новые кандалы - кандалы финансового долга перед "благодетелями" и фактически лишен возможности решать в интересах народов своих стран имеющиеся экономические и социальные проблемы.

Настала пора убрать завалы, препоны, трудности, чинимые западными державами, и вплотную заняться подлинной перестройкой международных экономических отношений на справедливой и демократической основе.

Касаясь вопросов прав человека и основных свобод, отмечу, что социалистические страны на деле доказали всему миру правоту мыслей, высказанных основателем Советского государства В.И. Лениным, указывавшим, что без социалистического переустройства общества "о действительной свободе для человеческой личности - а не для собственника - о действительном равенстве в социально-политическом отношении человека и человека - а не лицемерном равенстве собственника и неимущего, сытого и голодного, эксплуататора и эксплуатируемого - не может быть и речи".

(Г-н Гуринович, Белорусская ССР)

Наши достижения в деле реального обеспечения широкого комплекса политических, гражданских, экономических, социальных и культурных прав человека хорошо известны. Они изложены, в частности, во многих документах Организации Объединенных Наций, в том числе и связанных с реализацией международно-правовых актов в данной области, добросовестной участницей которых является и наша республика. Поэтому мы отвергаем лицемерие и демагогию, используемые здесь теми, кто представляет страну, которая даже не проявляет желания стать участницей международных пактов о правах человека и других широко признанных и применяемых мировым сообществом международных документов в данной области. Они, очевидно, полагают, что такими приемами можно скрыть или замаскировать далеко не благополучное положение дел в собственном доме.

Хотел бы сказать несколько слов о методах предстоящей работы на данной сессии. Наша делегация, как и многие другие, является сторонницей принятия конкретных согласованных решений и их последующей всеобщей реализации. Но, к сожалению, это не всегда осуществимо, ибо со стороны ряда стран НАТО наблюдается тенденция к выхолащиванию сути вопросов под предлогом поиска консенсусных решений. Разумные, взаимоприемлемые компромиссы — дело необходимое. Однако мы не можем идти на то, чтобы под каким бы то ни было предлогом наносился ущерб целям и принципам нашей Организации. Вот почему мы за принятие решений и путем голосования, то есть за то, чтобы не позволить силам империализма, агрессии, милитаризма, зачинщикам гонки вооружений, колонизаторам, расистам заблокировать принятие в Организации Объединенных Наций резолюций, направленных на достижение целей и принципов, закрепленных в ее Уставе.

Круг задач, стоящих перед Организацией Объединенных Наций и ее членами, широк. Задачи эти сложны и неотложны. Но все они вполне поддаются решению. Главное условие для этого — соблюдение,

(Г-н Гуринович, Белорусская ССР)

а не ломка Устава Организации Объединенных Наций каждым государством и искреннее проявление политической воли к решению стоящих задач на основе равенства, руководствуясь при этом общими интересами, не нанося ущерба безопасности друг друга, к взаимной выгоде каждого.

Как заявил Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ М.С.Горбачев, "Единственно разумный выход сегодня — это налаживание активного сотрудничества всех государств в интересах общего мирного будущего, это создание, использование и развитие таких интернациональных механизмов и институтов, которые позволяли бы находить оптимальные соотношения интересов национальных, государственных с интересами общечеловеческими". ("Правда", 09.05.85)

Белорусская ССР, как и другие страны социализма, придает большое значение Организации Объединенных Наций как действенному инструменту мира и равноправного сотрудничества между государствами. Мы будем и далее бороться за то, чтобы справедливые демократические принципы, на которых 40 лет назад была основана Организация Объединенных Наций, воплощались в практике международных отношений. Организация Объединенных Наций должна стать подлинным олицетворением коллективной мудрости государств. На нынешней юбилейной сессии Генеральной Ассамблеи делегация Белорусской ССР, как и ранее, готова в сотрудничестве со всеми заинтересованными государствами приложить все силы для осуществления главной уставной задачи Организации Объединенных Наций — сохранить и упрочить мир и на этой основе решать все другие проблемы.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ (говорит по-испански): Я благодарю министра иностранных дел Белорусской Советской Социалистической Республики за его выступление.

Теперь я предоставляю слово министру иностранных дел Республики Суринам Его Превосходительству г-ну Тьону Ки Симу.

Г-н ТЬОН КИ СИМ (Суринам)(говорит по-английски): Г-н Председатель, позвольте мне прежде всего поздравить Вас в связи с избранием на пост Председателя сороковой сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций. В то же самое время я желаю Вам много сил, поскольку напряженная и опасная мировая ситуация требует серьезного обсуждения на данном форуме. Я хотел бы также воздать должное Вашему предшественнику, Его Превосходительству послу Полю Лусаке за его мастерство и приверженность, с которыми он руководил работой тридцать девятой сессии Генеральной Ассамблеи.

Я пользуюсь данной возможностью, чтобы вновь подтвердить Генеральному секретарю г-ну Хавьеру Пересу де Куэльяру признательность и поддержку правительства Суринам за его вклад в дело международного мира, безопасности и сотрудничества.

Мы хотели бы выразить наши искренние соболезнования правительству и народу Мексики, которые так серьезно пострадали в результате недавнего землетрясения. Мы поддерживаем резолюцию Организации Объединенных Наций, призывающую международное сообщество оказать щедрую помощь для облегчения страданий.

(Г-н Тьон Ки Сим, Суринам)

Когда после окончания второй мировой войны была создана Организация Объединенных Наций, ее основными целями было поддержание международного мира и сотрудничества и сохранение жизни на земле. Верили, что имеется готовность и общее стремление всего мира объединиться в общем движении человечества к достижению этих целей, которые мы торжественно провозгласили.

За последние сорок лет Организация Объединенных Наций внесла неоценимый вклад в процесс деколонизации, активно выступая против неокOLONиализма и расизма и стремясь к установлению нового международного экономического порядка. Специализированные учреждения этой международной Организации внесли большой вклад в улучшение положения человечества и облегчение решения глобальных проблем. Однако Организация Объединенных Наций знает неудачи и трудности, которые требуют принятия определенных мер, мер по дальнейшему развитию этой международной Организации и упрочению ее многосторонности. Поэтому мы не можем согласиться с теми, кто использует недостатки Организации Объединенных Наций в качестве предлога для ослабления многосторонности и для развития двусторонних отношений.

Мы приветствуем решение о праздновании сороковой годовщины, которое предоставляет нам возможность более широко изучить роль Организации Объединенных Наций.

Нынешний международный экономический кризис, который возник в некоторых главных промышленно развитых странах, сейчас приобрел подлинно глобальный характер и масштабы. Серьезность и острый характер кризиса, который мы переживаем и от которого наиболее глубоко пострадали страны третьего мира, требует переоценки роли этой многосторонней Организации в международных экономических отношениях и в поисках путей для решения этих проблем.

Когда были созданы некоторые финансовые и другие учреждения, проблемы рассматривались не в полном объеме и не было учтено

(Г-н Тьон Ки Сим, Суринам)

изменяющееся политическое положение в мире. В то время большинство имеющих в настоящее время развивающихся стран не были независимыми. Механизмы этих учреждений и экономическая система, отражением которой они являлись, фактически были созданы для защиты интересов развитых стран. Противоречия, свойственные этой системе, стали явными в 60-е годы, вскоре после того, как многие страны третьего мира получили независимость. Эта экономическая система оказалась неподходящей не только для удовлетворения основных потребностей стран третьего мира, но и для народов стран, которые были инициаторами создания этих органов.

Развивающиеся страны при нынешнем экономическом порядке постоянно отмечают снижение темпов роста. Ухудшаются условия торговли и более того на нее оказывает влияние изменение обменных курсов, а также постоянное снижение цен на сырьевые товары. Высокие процентные ставки, протекционистские меры и возрастающее бремя задолженности подорвали экономику развивающихся стран. Это создает серьезную угрозу для их экономической, социальной и политической стабильности и как следствие — международному миру и безопасности.

По-видимому, некоторые развитые страны не желают начать серьезные и конструктивные переговоры, с тем чтобы положить конец несправедливости и неравенству в международных экономических отношениях. Мое правительство считает, что развитые страны должны продемонстрировать свою политическую волю, рассмотрев международные экономические проблемы в их совокупности. Нынешнее положение ясно показало, что интересы развитых и развивающихся стран уже не могут рассматриваться в отрыве друг от друга.

Взаимозависимый характер международного положения, растущая взаимосвязь проблем и взаимодействие при их решении должны быть стимулом и причиной для диалога и сотрудничества между развитым и развивающимся миром. Глобальный экономический рост может быть



(Г-н Тьон Ки Сим, Суринам)

достигнут и сохранен только путем сотрудничества развитых и развивающихся стран как партнеров, что взаимно выгодно.

Диалог Север-Юг может принести позитивные результаты лишь в том случае, если будет укреплено сотрудничество Юг-Юг. Суринам и впредь будет активно содействовать развитию этой формы сотрудничества, на которое - не в пример отношениям между Севером и Югом - не оказывает влияния бремя неравенства и несправедливости, унаследованное от колониализма и неоколониализма. Отношения между странами третьего мира могут носить более открытый и прочный характер, быть взаимовыгодными и дать возможность получать выгоды и преимущества, которых в прошлом лишалось наше общество.

Мир и развитие взаимосвязаны. Поэтому у международного сообщества не может быть гарантии прочного мира, пока расширяются экономические диспропорции между государствами. Политическая нестабильность в результате вооруженных конфликтов, интервенции и вмешательства и опасной гонки вооружений мешают постоянному развитию мира и установлению жизнеспособного экономического порядка, ибо политическая свобода и экономический прогресс неотделимы.

Принимая во внимание нынешнее международное положение, народы третьего мира имеют полное право и желание освободиться от экономической зависимости и создать прочную национальную экономику на благо своих собственных интересов и процветания. Однако эту бесспорную истину зачастую не признают, а иногда даже отвечают на нее экономической, политической или военной агрессией.

Мы осуждаем использование некоторыми развитыми странами экономических рычагов в качестве средства оказания политического давления и призываем государства-члены разработать эффективные средства по предотвращению применения эмбарго, санкций или любых

(Г-н Тьон Ки Сим, Суринам)

других принудительных мер, несовместимых с положениями Устава Организации Объединенных Наций. Мы выражаем надежду, что эта Организация примет эффективные меры, с тем чтобы прекратить подобную практику, поскольку эта практика является отражением достойной осуждения позиции: сильный всегда прав\*.

---

\* Председатель возвращается на свое место.

(Г-н Тьон Ки Сим, Суринам)

Суринам глубоко обеспокоен актами агрессии и репрессиями, осуществляемыми против народов, борющихся за свое национальное освобождение. В основе нашей позиции лежат принципы уважения национального суверенитета государств, право на самоопределение, принципы невмешательства, урегулирования споров мирными средствами и установление отношений на основе взаимной выгоды. Таковы основные принципы движения неприсоединения, активным членом которого является моя страна. Перед этим движением стоит огромная задача продолжить работу, начатую его лидерами, такими, как Джавахарлал Неру, Сукарно, Гамаль Абдель Насер, Джулиус Ньерере, Фидель Кастро, Иосип Броз Тито и Индира Ганди. Движению неприсоединения, которое выражает интересы стран третьего мира, предстоит огромная задача создания нового международного экономического порядка.

Суринам выражает сожаление, что в момент празднования сороковой годовщины Организации Объединенных Наций мы все еще не можем приветствовать в наших рядах свободную от апартеида Южную Африку. Этот отвратительный режим, который напоминает нам о самом жестоком и варварском периоде колониальных времен, вступает в острый контраст со всем цивилизованным миром. Несмотря на растущую поляризацию в стране, режим апартеида в целях ликвидации борьбы за свободу, которую ведет значительная часть населения, использует новые, рафинированные формы угнетения. Но ничто, даже многочисленные убийства черных, не может подавить растущего понимания или задушить их стремление к свободе. Режим апартеида не продержится долго и обречен быть забытым в мрачных страницах истории человечества.

Наше правительство считает, что, поскольку Организация Объединенных Наций охарактеризовала апартеид как преступление против человечества, а Претория не только не признает, но и не разрешает никакие формы равного диалога, народ Южной Африки имеет законное право на вооруженное восстание против этой формы современного рабства. Суринам осуждает соучастие ряда западных стран, поддерживающих

(Г-н Тьон Ки Сим, Суринам)

экономические, торговые и военные отношения с этим расистским режимом вопреки резолюциям Организации Объединенных Наций. Поступая таким образом, они искусственно поддерживают режим, который неспособен сам поддержать себя.

Учитывая политику режима апартеида, нельзя согласиться в качестве альтернативы с медленными и постепенными изменениями в Южной Африке, поскольку цена, которую угнетенный народ Южной Африки вынужден будет заплатить за это, будет непомерно высокой. Кроме того, мировое сообщество не может допустить геноцид черного населения, который, по-видимому, будет единственным выбором для расистского режима.

Достойные сожаления действия режима Южной Африки не ограничиваются ее территорией, он по-прежнему незаконно оккупирует Намибию при помощи современных методов колониализма, навязывая ей бесчеловечное правление апартеида. Мое правительство призывает к немедленному и безоговорочному выводу всех южноафриканских войск из Намибии и прекращению всех форм воздействия. Мы требуем осуществления резолюции 435 (1978) Совета Безопасности, без каких-либо ограничений, дополнений или привнесения чуждых и не относящихся к делу вопросов увязки, параллелизма или взаимности.

Суринам поддерживает борьбу СВАПО за независимую и свободную Намибию, как это было подчеркнуто при рассмотрении вопроса о Намибии на чрезвычайной конференции координационного бюро движения неприсоединения на уровне министров, проходившей в Дели в апреле этого года.

Мы также осуждаем все акты агрессии, совершенные Южной Африкой против своих соседей, и полностью поддерживаем борьбу прифронтовых и других соседних государств по защите их национального суверенитета.

Африканский континент, располагающий огромными природными и людскими ресурсами, по-прежнему остается одной из наименее развитых

(Г-н Тьон Ки Сим, Суринам)

частей планеты. Из-за их уязвимого экономического положения нельзя ничего предпринять, чтобы противостоять ухудшающимся климатическим условиям, которые обременяют африканские страны и угрожают самому существованию их народов.

Трагедия на Ближнем Востоке, свидетелями которой мы являемся уже не одно десятилетие, за эти годы не принесла ни луча надежды. Все ухудшающееся после вторжения в Ливан положение вызывает у моего правительства глубокую обеспокоенность. Мы осуждаем Израиль за его агрессивную и экспансионистскую политику по отношению к соседним странам, за его неизбирательное и необдуманное применение насилия, его неуважение к резолюциям Организации Объединенных Наций и полное отсутствие желания сотрудничать в достижении прочного урегулирования конфликта на Ближнем Востоке.

Мы также осуждаем Израиль за его последнее жестокое военное нападение на Тунис в тщетной попытке уничтожить героическое сопротивление палестинцев, что явилось грубым нарушением суверенитета и территориальной неприкосновенности Туниса. Мы выражаем нашу поддержку Организации освобождения Палестины, единственному законному представителю палестинского народа, борющегося за национальное освобождение. По мнению моего правительства, вопрос о Палестине не может быть решен без участия Организации освобождения Палестины.

Достойный сожаления конфликт между Ираном и Ираком перерос в кровавую и трагическую войну, угрожающую миру и безопасности в этом регионе. Мы обращаемся к этим братским странам с призывом прекратить враждебные действия и начать значимый диалог в соответствии с принципами Организации Объединенных Наций и движения неприсоединения и найти политическое урегулирование этой войны.

Что касается положения на Корейском полуострове, то мое правительство поддерживает усилия обеих сторон по примирению между Севером и Югом. Мирное воссоединение корейского народа будет неоценимым вкладом в их будущее и процветание.

(Г-н Тьон Ки Сим, Суринам)

Мы выражаем глубокую обеспокоенность в связи с напряженностью в Центральной Америке. Народ этого региона имеет право определять свое будущее без какого бы то ни было политического, экономического и военного вмешательства. Поэтому мы осуждаем экономическое эмбарго в отношении Никарагуа, официально одобренную военную помощь контрреволюционным группам и так называемую гуманитарную помощь, которая, как это ни парадоксально, предоставляется бесчеловечным силам.

Мы категорически осуждаем все планы или угрозы военного вторжения в Никарагуа или Сальвадор как грубое нарушение основных принципов Устава Организации Объединенных Наций. Мы полностью поддерживаем неустанные усилия Контадорской группы, направленные на достижение мирного урегулирования этого конфликта. Контадорские страны выполняют важную задачу в этом полушарии и являются доказательством того, что народы Латинской Америки и Карибского региона способны решить собственные проблемы мирными средствами без внешнего вмешательства.

Напряженная и опасная ситуация, которая может легко перерастать во всеобщую центральноамериканскую войну, разбудила сознание латиноамериканцев в отношении того, что возможно мирное урегулирование конфликта в Центральной Америке. В результате этого наблюдается рост поддержки усилиям Контадорской группы.

В Карибском бассейне, где находится множество малых государств, стремящихся к разработке жизнеспособных стратегий развития, существующие социально-экономические и политические условия вызывают глубокую обеспокоенность. Только укрепление карибского единства на основе подлинных интересов народов этого региона может решить глубокий затяжной кризис, созданный структурными факторами.

Мы считаем, что наш регион по существу сталкивается с проблемами, вызванными социально-экономическим застоем. Поэтому мы

(Г-н Тьон Ки Сим, Суринам)

подчеркиваем, что решения должны быть найдены в социально-экономической области. Мы отметили и выражаем сожаление в связи с тенденцией истолковывать эти проблемы в контексте конфликта Восток-Запад, что среди прочего привело к военному вторжению на Гренаде. Мы считаем, что эта тенденция является политикой, направленной на то, чтобы отвлечь нас от реальных причин этой ситуации.

Мы подтверждаем наш призыв к тому, чтобы превратить наш Карибский регион и регион Центральной Америки в зону мира, что послужит основой стабильности и экономического развития региона.

В южном полушарии постоянные инициативы аргентинского правительства в отношении Мальвинских островов не привели к возобновлению переговоров. Мы хотели бы подтвердить нашу поддержку права Аргентины на суверенитет над Мальвинскими островами и поддерживаем все мирные инициативы по урегулированию спора между Аргентиной и Соединенным Королевством.

Наша делегация рассматривает успешное завершение в 1982 году Конференции Организации Объединенных Наций по морскому праву как историческое достижение. Эта конвенция установила новый правовой порядок для рационального использования морей и океанов как инструмент мира, развития и международного сотрудничества, который способствует достижению нового международного экономического порядка.

Ресурсы международного района морского дна могут разрабатываться и добываться лишь в рамках международного режима, установленного конвенцией. Мы считаем, что никакие односторонние меры государства или группы государств на основе сепаратных миниконвенций по параллельному режиму не имеют под собой юридического основания.

В прошлом десятилетии международное сообщество столкнулось с вопросом беженцев, который является следствием внутренних политических событий или вооруженных конфликтов между государствами.

(Г-н Тьон Ки Сим, Суринам)

Международное сообщество и заинтересованные стороны обязаны в первую очередь найти политическое решение этим проблемам.

Мы вновь высказываемся в поддержку разработки международной конвенции против вербовки, финансирования, подготовки и использования наемников. Мы просим государства-члены сотрудничать, с тем чтобы завершить работу Организации Объединенных Наций по этому вопросу.

Тот факт, что Суринам лишь недавно получил независимость, имеет целый ряд недостатков для нашей страны. В то же время нам была предоставлена возможность извлечь уроки из печального и болезненного пост-колониального опыта многих стран Азии, Африки и нашего региона, которые стали независимыми после 40-х годов. Их опыт научил нас тому, что процесс деколонизации не устраняет колониализма, а, напротив, возрождает его в скрытой форме неоколониализма.

Высокая цена, которую народы третьего мира заплатили в последние десятилетия, послужила для нас еще одним очень важным уроком, а именно: после того, как колония получает формальную политическую независимость, рано или поздно становится необходимым установить подлинную независимость. 25 февраля 1980 года явилось началом этого завоевания реальной независимости для Суринама, когда государственную власть захватили молодые патриоты и были открыты новые перспективы строительства прочной национальной экономики на благо народа. Необходимо было преодолеть ряд препятствий, возникших в результате реакции на эту политику. На национальном уровне мы смогли сохранить единство народа, поддержать стабильность и защитить наш суверенитет в политической и экономической областях.

В этой связи мы приветствуем солидарность движения неприсоединения с происходящими в Суринаме процессами, которая была выражена на Седьмом совещании министров иностранных дел, прошедшем недавно в Луанде, Ангола:



(Г-н Тьон Ки Сим, Суринам)

"Министры подтвердили поддержку и солидарность с народом и правительством Республики Суринам в их усилиях по сохранению независимости и суверенитета страны. Они выразили глубокое беспокойство по поводу мер и продолжающихся попыток некоторых правительств по оказанию давления, которые негативно сказываются на политическом, экономическом и социальном развитии Суринама, и выражают надежду на то, что заинтересованные правительства приступят к откровенному, справедливому и существенному диалогу без какого-либо принуждения или любой формы давления и вмешательства, с тем чтобы найти решение на основе взаимного уважения и в интересах благосостояния народа Суринама".

Поскольку народы являются строителями своего будущего, мы решительно убеждены в необходимости продолжения демократического процесса, начало которому уже положено. Это позволит нашему народу полностью осуществить свое право на участие в политическом управлении нашим обществом.

В процессе подлинной демократизации, основанной на реалиях Суринама и чаяниях народа, была создана национальная ассамблея, в которой участвуют представители профсоюзов, национальных предпринимателей и революционного движения.

Начат национальный диалог в попытке объединить все национальные силы в целях создания справедливого и равного общества для всего народа. В то же время независимый национальный институт по правам человека был создан в соответствии с рекомендациями Комиссии Организации Объединенных Наций по правам человека. Этот уже действующий институт установил тесные связи с соответствующими международными организациями.

(Г-н Тьон Ки Сим, Суринам)

Сегодня Суринам является неотъемлемой частью Карибского региона и Латинской Америки, и мы активно способствуем интеграции региона. Мы считаем, что интеграция нашего региона является необходимым условием для решения основных проблем, с которыми мы сталкиваемся.

Астрономические суммы долгов Латинской Америки заставляют наши страны предпринимать согласованные действия для нахождения решения для этой серьезной экономической проблемы, которая уже превратилась в основной политический вопрос в регионе. Задолженность не может быть погашена, обрекая на нищету народы этого континента. Поэтому необходимо установить сроки выплаты долгов в зависимости от экспортных поступлений и платежеспособностей стран должников. Проблема задолженности еще раз доказывает необходимость совместных усилий стран региона в нахождении решений общим проблемам. Суринам будет активно поддерживать все инициативы, которые укрепляют интеграцию и единство региона.

Суринам приветствовал решение Генеральной Ассамблеи провозгласить 1986 год Международным годом мира. Мы рассматриваем это решение как своевременную поддержку растущему желанию народов мира покончить с применением силы в отношениях между государствами. В то же время любые свидетельства продолжающейся гонки вооружений вызывают глубокую тревогу.

Мы выступаем против продолжающегося производства ядерного оружия, создания систем ядерного оружия, тенденции к монополизации ядерной технологии и программы звездных войн. Гонка ядерных вооружений тормозит экономическое развитие, создает неустойчивые политические ситуации и представляет собой угрозу для мира и безопасности и для будущего человечества. Мы настоятельно призываем, чтобы ядерная технология использовалась исключительно в мирных целях для развития человечества, и мы выступаем за полное запрещение ядерного оружия.

(Г-н Тьон Ки Сим, Суринам)

Много ценных ресурсов, таких как огромные суммы денег, огромные людские ресурсы и интеллект многих наиболее талантливых и одаренных людей, которые сейчас понапрасну растрачиваются, следует использовать для блага человечества.

Поэтому мое правительство искреннее надеется, что в следующем году, который будет посвящен делу мира, государства - члены этой Организации найдут решения, которые будут гарантировать будущее человечеству. Мы призываем заинтересованные страны вступить в серьезные переговоры по насущной проблеме ограничения вооружений.

Моя страна обрела свою независимость в ноябре 1975 года. Мы стали членом Организации Объединенных Наций в этом же году. Несмотря на неудачи этой Организации, ее принципы предоставляют нам самые эффективные механизмы для регулирования международных отношений в этом разобщенном современном мире. В эту десятую годовщину со дня вступления Суринама в члены Организации мы поэтому возобновляем нашу приверженность принципам Организации Объединенных Наций.

Заседание закрывается в 12 ч. 15 м.